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Проект 

„Подобряване на природозащитното 

състояние  на видове и типове природни 

местообитания на  територията на 

мрежата Натура 2000,    попадащи в 

природен парк „Златни пясъци” 

 

 

 

инж. Даринка Сарова 

Директор на ДПП “Златни пясъци” 
 

Проектът се реализира на територията на ПП “Златни 

пясъци” - защитена територия съгласно ЗЗТ , който 

попада в обхвата на Общини Варна, Аксаково и Балчик, 

и в границите на ЗЗ BG0002082 “Батова” и ЗЗ BG 

0000118 “Златни пясъци”.  Периодът за изпълнение на 

проекта е 61 месеца, като началната дата за стартиране 

на проекта беше 04.09.2018г. В този срок се включва 

периодът от време за физическо изпълнение на 

дейностите по проекта, който бе 56 месеца – май 2023г. Проектът се финансира 

от Европейския фонд за регионално развитие  

на Европейския съюз и от държавния бюджет  

на Република България чрез оперативна програма 

„Околна среда 2014-2020 г.“ 



Основната цел на проекта бе подобряване на природозащитното състояние на видове и типове 

природни местообитания от мрежата Натура 2000, докладвани в неблагоприятно природозащитно 

състояние на територията на Природен парк “Златни пясъци”, като част от мрежата Натура 2000 

ДЕЙНОСТ 
Проект “Подобряване на природозащитното състояние  на видове и типове природни местообитания на 

територията на мрежата Натура 2000, попадащи в природен парк “Златни пясъци” по Оперативна програма 

“Околна среда 2014-2020г.”, съфинансирана от Европейския фонд за регионално развитие и Кохезионния фонд 

на Европейския съюз, номер на договора № Д-34-57/04.09.2018г., номер на проекта № BG16M1OP002-3.007-

0003. Безвъзмездната финансова помощ е 103 770,32 лв. и съставлява 100% от общата стойност на проекта. 



Конкретни цели на проекта, по които работиха експертите от екипа за управление и 

изпълнение на проекта са постигнати и включват: 

 

Подобряване на природозащитното  

състояние на Обикновена пърчовка 

(Himantoglossum caprinum) в защитена  

зона BG0000118 “Златни пясъци” 

 

 

 

 

 

Подобряване състоянието на приоритетни  

видове птици, предмет на опазване в  

защитена зона BG0002082 “Батова” 

 

 

 

 

Подобряване на природозащитното  

състояние на Дългоух нощник  

(Myotis bechsteinii), предмет на опазване  

в защитена зона BG0000118 “Златни пясъци” 



Подобряване на природозащитното състояние на природни местообитания 91F0 Крайречни 

смесени гори от Quercus robus, Ulmus laevis, Fraxinus excelsior и Fraxinus angustifolia покрай 

големи реки (Ulmenion minoris) и 91G0* Панонски гори с Quercus petraea и Caprinus betulus в 

защитена зона BG0000118 “Златни пясъци”. 

Подобряване на природозащитно състояние на местообитания 3150 Естествени еутрофни езера с 

растителност от типа Magnopotamion или Hydrocharition и 3140 Твърди олиготрофни до 

мезотрофни води с бентосни формации от Chara, предмет на опазване в защитена зона BG0000118 

“Златни пясъци”. 

Информация и комуникация за разясняване целта на проекта, ползата му за обществеността и 

подкрепата на Европейския съюз и финансиращите фондове за подобряване на природозащитното 

състояние на видове и типове природни местообитания. 

Организационна структура за управление на проекта състояща се от ръководител проект и двама 

членове – координатор счетоводител и координатор дейности. 



Извършени дейности по проекта: 
Дейност 1: Подобряване на природозащитното състояние на 

Обикновена пърчовка (Himantoglossum caprinum) в защитена зона 

BG0000118 “Златни пясъци”. 

Дейността приключи напълно през месец май 2023г. За изпълнението 

й бяха извършени: 

 12бр. консултации на терен с експерт-флорист, специалист   по 

орхидеи за даване на препоръки и методична помощ. Беше извършена 

ежегодна ревизия на видовия състав, отчитане числеността на 

целевия вид, съотношението вегетативни/цъфтящи и сравнителен 

анализ в края на петата година с разработена оптимална схема за 

окосяване. 

 10 бр. – двукратно всяка година отстраняване на храстовата и 

дървесна растителност и коситба на тревната покривка на 

местообитание 6210* върху три броя поляни с площ от 2,51 ха. 

 2бр. бариери, поставени на горските пътища, водещи към 

местообитанието, за ограничаване достъпа на МПС.  

Към края на месец май 2023 година всички проектни дейности са във фаза на същинско изпълнение 



Дейност 2: Подобряване състоянието на 

приоритетни видове птици, предмет на опазване в 

защитена зона BG0002082 “Батова”. 

 

Дейността включва поддържане на благоприятния статус 

на видове птици от  Приложение №4 от ЗБР с площ 13,2 

км2 и  приключи напълно през месец декември 2019г. За 

изпълнението й бяха извършени: 

 Изработване и монтиране на 2бр. бариери на 

съществуващи горски пътища за ограничаване на МПС и 

антропогенен натиск с цел осигуряване спокойна среда 

за птиците.  

 Изработване и монтиране на 2бр. информационни 

табели – в началото и в края на основния туристически 

маршрут на парка – “Червен маршрут” за видовете птици 

и тяхното значение. 



Дейност 3: Подобряване на природозащитното състоянието на 

вида Дългоух нощник (Myotis bechsteinii) предмет на опазване в 

защитена зона BG0000118 “Златни пясъци”. 

 

Дейността включва поддържане на благоприятния статус на вида 

Дългоух нощник – горски пещерен вид от  Приложение №4 от ЗБР, 

която приключи напълно през месец ноември 2019г. За изпълнението 

й бяха извършени: 

 Ремонт на 2бр. решетки на  входовете на 2 бр. подземни галерии 

(пещери) до южната граница на парка, с цел ограничаване 

безпокойството на вида в неговото дневно и зимно убежище.   

 Изработване и поставяне на 2 бр. информационни дървени табели  

с информация за вида “Дългоух нощник”, за значението на вида и 

намаляване на заплахите от неговото безпокойство.    



Дейност 4: Подобряване на природозащитното 

състоянието на местообитания 91F0 Крайречни смесени 

гори от Quercus robur, Ulmuslaevis и Fraxinus excelsior и 

91G0* Панонски гори с Quercus petraea  и Caprinus betulus 

в защитена зона BG0000118 “Златни пясъци”. 

 

Дейността включва подобряване на благоприятния статус на 

местообитания 91F0 и 91G0* от  Приложение №4 от ЗБР и 

приключи напълно през месец август 2022г. За изпълнението 

й бяха извършени: 

 Демонтиране на стара и изграждане на нова декоративна 

дървена ограда с дължина 2,1 км на част от границата на ПП 

“Златни пясъци” с първокласен път I-9, която ограничава  

антропогенния натиск изразяващ се в утъпкване и 

замърсяване с отпадъци в местоообитания 91F0 и 91G0*, 

както и  полигон на 91F0 с извършено залесяване с  черна 

елша и фиданки от полски ясен. 

 Почистване на маршрутите и пътеките, водещи към 

местообитания 91F0 и 91G0* от нежелана растителност. 

 Изработка и монтаж на 2 бр. бариери, разположени на 

подходите към 91F0 и 91G0* за ограничаване и преграждане 

на достъпа на МПС до тях. 

 Изработване и поставяне на 2 бр. информационни дървени 

табели  с информация за местообитания 91F0 и 91G0* . 

 



Дейност 5: Подобряване на природозащитно състояние на 

местообитания 3150 Естествени eутрофни езера с 

растителност от типа Magnopotamion или Hydrocharition и 

3140 Твърди олиготрофни до мезотрофни води с бентосни 

формации от Chara, предмет на опазване в защитена зона 

BG0000118 “Златни пясъци”. 

 

Дейността включва подобряване на благоприятния статус на 

местообитания 3150 и 3140 от  Приложение №4 от ЗБР и 

приключи напълно през месец май 2023г. За изпълнението й бяха 

извършени: 

 Ръчно почистване и просветляване от храстова растителност на 

подходите към местообитания 3150 и 3140 през първата година -  

еднократно.  

 Почистване и събране на битови и строителни отпадъци от 

местообитания 3150 и 3140 и извозването им на определените 

регламентирани места.  

  Изграждане на декоративен улей от чешма “Юбилейна” до 

“Малко водно огледало” в местообитание 3140 с дължина 150 л.м. 

за поддържане на водния режим в езерото, което през летните 

месеци пресъхва и се увеличава риска от загуба на видовете в 

него.  

 Изграждане на декоративен дървен мост с дължина 5м и ширина 

2м в долния край на “Малко водно огледало” в местообитание 

3140, до туристическата пътека към чешма “Юбилейна”.  

 Изграждане на декоративен ограничителен парапет към моста в 

местообитание 3140, от двете страни на туристическата пътека, 

водеща към чешма “Юбилейна” с обща дължина 200м. 



 Извършени 17 бр. пробонабирания за изследване на физико-

химичните показатели на водите в “Малко водно огледало” и 

“Голямо водно огледало” в местообитания 3140 и 3150, за 

определяне на активната реакция, съдържанието на разтворен 

кислород и концентрация на биогенни елементи – азот, фосфор и 

други.  

 Извършени 9 бр. ръчни почиствания на растителността на 50 % 

от водите във водните площи на “Малко водно огледало” и 

“Голямо водно огледало” в местообитания 3140 и 3150, с цел 

премахване на заплахите от еутрофикация и осигуряване на 

светлина и кислород на растителността от типа Magnopotamion, 

Hydrocharition и Chara.  

 Изработка и монтаж на 2 бр. бариери на подходите към 

местообитания 3140 и 3150, с цел ограничаване на МПС и 

изхвърлянето на битови и строителни отпадъци. 

 Изработка и монтаж на 2 бр. информационни табели  за 

консервационната значимост на природните местообитания 3140 

и 3150 и тяхната роля в екосистемата на парка. 



Дейност 6: Информация и комуникация. 

 

Дейността приключи напълно през месец май 2023г. За изпълнението й  

бяха извършени: 

 Изработване на брошури за проекта на два езика, флаери, плакат, химикали,  

тениски, чадъри, флашки,  ел. бюлетин – 2 бр.  

 Дадени са интервюта на масмедиите и е публикувана информация за  

проекта във вестниците “Труд”, “Варна 24 часа”, “24 часа”, “Монитор” и   

информационна агенция “Дарик”, в сайтовете www.varna.bg, www.moreto.net,  

www.darik.bg, www.varna24.bg.  

 Публикувана информация за напредъка по проекта на сайта на общ. Варна – ОИЦ  

и на страницата на Единния информационен портал – www.eufunds.bg  

 Актуализирана информация за напредъка по проекта на сайта на ДПП “Златни  

пясъци” чрез публикувани  5 бр. напредък по проекта и 11 бр. презентации за  

проекта.  
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Дейност 7: Организация и управление. 

 

Организационната структура за управление на проекта включва  

Екип за управление на проекта - ръководител проект и двама 

членове – координатор счетоводител и координатор дейности, 

които са служители от парковата администрация. 

Дейността приключи напълно през месец май 2023г. За 

изпълнението й бяха извършени: 

 Екипът за управление на проекта взе участие в срещи и 

обучения по проекта, съгласно предвиденото в договора.  

 Ежемесечно екипа за управление на проекта  (ЕУП) 

провеждаха работни срещи за разпределяне на задачите през 

съответния месец. 

 Всеки месец са изготвяни и приемани отчети за работата на 

ЕУП.   

 Изготвяни са приемо-предавателни протоколи за приемане на 

работата по сключените договори. 

 Извършвани са проверки на място и са съставяни  контролни 

листи и доклади от проверка на място. 

 Осъществяваше се мониторинг върху изпълнението на 

дейностите и графика по проекта. 

 Ежемесечно счетоводно и данъчно отчитане, изготвяне на 

справки и водене на счетоводни регистри.    

 Изготвяни и подавани  пакет отчетни документи до УО на 

ОПОС чрез ИСУН 2000. 

 Ежегодно се извършваше архивиране на документацията по 

проекта. 

 Осъществяваше се непрекъсната кореспонденция с УО на 

ОПОС посредством ИСУН 2000.  



Основни ползи от реализиране на проекта : 

Проектът е в най-тясна връзка с политиката за опазване на околната среда и с политиката за устойчиво 

екологично развитие чрез мерки за: 

- Опазване и подобряване на природните богатства, постигнато чрез дейности за “Подобряване на 

природозащитното състояние  на видове и типове природни местообитания на територията на мрежата Натура 

2000, попадащи в природен парк “Златни пясъци” - 32 вида, от които 30 вида птици, 1 вид орхидея – Обикновена 

пърчовка и 1 вид прилеп – Дългоух нощник, и 4 местообитания на 91F0 Крайречни смесени гори и  91G0* 

Панонски гори и местообитания 3150 Естествени еутрофни езера с растителност от типа Magnopotamion или 

Hidrocharition и 3140 Твърди олиготрофни до мезотрофни води с бетоносни формации от Chara, предмет на 

опазване в защитена зона BG0000118 “Златни пясъци” и в защитена зона BG0002082 “Батова”. 

- Управление и използване на защитените територии чрез строително-монтажни дейности за опазване на 

природно богаство и защитени видове, чрез работа с всички заинтересовани лица за информиране на режимите и 

нормите, за ползване на ресурсите и осъществяване на дейности на територията на природния парк. 

- Създаване на чувствителност и екологично съзнание чрез разпространяване на информация за околната среда, 

осигуряване на достъп до информация във връзка с околната среда, информиране на населението и всички 

заинтересовани страни. 

- При реализацията на всички заложени индикатори е търсен елемент на устойчивост. 



Координати за контакти 

 

Дирекция на Природен парк “Златни пясъци” 

гр. Варна 9006, КК “Св.Св. Константин и Елена”, п.к. 15 Б 

Тел. 052 355591, 052 355 561 

E-mail: dppzlatni@abv.bg 

Директор – инж. Даринка Сарова 

 

Офисът на Дирекция на природен парк “Златни пясъци” 

се намира в сградата на Посетителския информационен 

център на ПП “Златни пясъци”, по пътя Варна – Кранево, 

до хотел “Зора”. 

 

Този бюлетин е създаден с финансовата подкрепа на Европейския съюз чрез Оперативна програма “Околна 

среда 2014-2020г.”. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от ДПП “Златни пясъци” и при 

никакви обстоятелства не може да се приема, че отразява официално становище на Европейския съюз и 

правителството на Република България, представлявано от Министерство на околната сред и водите. 

mailto:dppzlatni@abv.bg

